## **;** )

# 阳春三月农事动一型新雨破春耕那些渐渐消逝在时光里的牛耕



记者 卢明 程明星

哞。一早,石柱镇塘里村的应建韶就赶着自家伙计来到十几里外的芝英镇西卢村,为该村卢大伯家的四亩毛芋田进行耕作。

在水牛的牵引下,应建韶一手扶犁,一手扯着缰绳、拿着竹条,驱牛前进。肥沃的土地在一人一牛的踩踏下连续翻滚,为孕育新的生机而跳跃着。

粗壮有力的四肢 ,灵动有神的眼睛 ,无不展示着正值壮年水牛的力量 , 这四亩地一天就能耕完。应建韶扯 拽缰绳 指挥 着牛来回耕作。

应师傅帮我家耕田有五六年了,现在耕牛不好找,我们都是提前半个多月预约好的。今年71岁的卢大伯,家里农田位置比较偏僻,农用机械无法驶入,一直保持着牛耕的传统。牛耕完后,挖好水沟,再用锄头把大块的泥块打碎,就可以播种毛芋了。

收成好的话这几亩地能收2000公 斤的毛芋。看着一亩亩土地在水牛的耕 作下翻滚 卢大伯脸上露出笑容。



#### 教牛 就像育孩子

今年68岁的应建韶,家里也有20 多亩田。在春耕时节,他的 老伙计 可帮了大忙。

我12岁就开始放牛,不知不觉已 经和牛打了大半辈子的交道。应建韶 老人津津有味地讲述起自己和牛的不 解之缘。

早在20世纪70年代,应建韶便有了自己的第一头小水牛,日出放牛,日落而归。在放牛的同时,应建韶要手把手教小牛耕田,就像教自己的孩子一样耐心。拉着小牛上田野,先蒙上它的眼睛,我们才能在牛背上戴上枷担。它如果不听使唤,我就得拿竹条教育 它。

其实牛很聪明,每当小水牛耕完田,应建韶都会带着它到附近的河边嬉戏一会。我在岸上看着,它有时候也会调皮地跑到河流深处,但我一吆喝它就回来了。

应建韶说,每头牛他大概只养4年左右。水牛越大越不服管,干脆卖了再换一头小牛,还能赚万把块差价。不过,每次卖牛,应建韶心里都不好受,在他的眼里,牛就是自己的亲人。看着休憩的牛,应建韶嘬了一口烟,说不出的感情。

#### 渐渐消逝的牛耕

今年68岁的俞木水阿公,家住石柱镇洪福村。自父辈起,他便接触牛

应建韶扯拽缰绳,指挥着牛来回耕作。

耕,至今已有50余年。他家的牛不但年轻力壮,耕出来的田也比别人家的好,常有邻村的人打电话来请他帮忙。村民俞大娘说。

几十年来,俞阿公和 老伙计 们几乎走遍了洪福村周边的村庄。稍远的舟山镇也去过,现在很多地方都用上拖拉机耕田,既方便又高效,用牛耕田的越来越少。俞阿公说,以后外面的活也会少接一些,水牛也不打算养了,养一些黄牛耕自家的田地是够的,等黄牛大了也可以卖掉。

#### 亚许手闩

牛是上天赐予人类的瑰宝,它与农民一样不善表达,只知道低头翻土,低头耕作;牛,它是土地世世代代的破坏者和 再造者 ,它践踏泥土却又亲吻泥土,它理解泥土并且深爱着泥土。犁,它是牛最忠实的战友,它是牛与土的记录者,记录着泥土的质地,记录着农户的辛劳,也记录着牛一年又一年那坚实的脚步。

在走访中,西城街道藻塘村的老人告诉记者:早几年前,田里还经常能看到牛耕的,但近两年,土地都被外地人承包去了,他们用机器来耕田,附近的村子用牛耕田的也慢慢看不到了。

微风徐徐,清脆的铃铛声伴随着悠远的牛鸣,不远处三头小牛仿佛在窃窃私语,不知道下一次看到这样的田间美景会是什么时候。

## 未来几天 晴雨相间

记者 童英晓

本报讯 上周我市的一轮断崖 式降温着实把小伙伴吓倒了,甚至 让人怀疑春姑娘早早离去。莫名 中枪的 春姑娘 26日委托市气象 局向我们 官宣 :春意盎然的日子 将是常态。

这几天,八字墙十里桃花着实圈了不少粉,出生在八字墙的记者也想为家乡代言几句:桃花盛放期的八字墙是妩媚娇俏,漫山遍野尽是花漪连连,引蝶飞舞,有一种让人恍如置身于 桃花坞 中的梦境。趁着天气晴好,带上家人叫上朋友去赏花吧,让身体动起来,将工作和娱乐完美的结合起来,让生活变得更加有趣味。

未来几天虽然气温稳定,但雨还是会偶尔出来亮相。 所幸不是 持续性的阴雨天气。

那接下来天气怎么样,我们一起来看看。未来几天我市晴雨相间,其中27日至28日受高空槽和低涡切变东移影响,有一次较明显的阵雨或雷雨天气过程,31日有一次冷空气影响过程。

27日,多云到阴有阵雨或雷雨,11~21。

28日 ,阴有阵雨或雷雨 ,12~

29 日 ,雨渐止转阴到多云 10~19 。

30 日 ,白天多云 ,夜里转阴有时有雨 ,8~21 。

31日 ,雨渐止转阴到多云 ,8~ 17 。

## 男士体验 分娩 直求饶

记者 程明星

本报讯 23日,由我市漂亮妈妈产后康复中心主办的 分娩吧, 爸爸 疼痛体验挑战赛在大润发一楼举行。

老婆,我肚子好痛啊。市民周先生在体验疼痛7级后,终于忍受不了,失声向妻子 求饶。周先生妻子得意地摇了摇手中的疼痛级别调控器,狡黠地问:那还生不生二胎了?那还是得生的,毕竟都怀上了嘛。周先生咬着牙苦笑着回复。

本次公益活动负责人介绍,让 男士们体验分娩阵痛,去 体会 每 位母亲生孩子的不容易,从心里去 认同老婆生宝宝是多么不容易,感 受母爱的伟大,正是这个公益活动 的意义。

### 还有三个永康人在台儿庄大战牺牲

## 吕中吕牛兄弟的后人在哪里

记者 朱彦侃 李悦

本报讯 上周,本报记者陪同丁保如的后人丁智前往山东台儿庄大战纪念馆,将长眠异乡81年的丁保如忠魂接回舟山镇上丁村。

不过,记者从台儿庄大战纪念馆和其他相关史料上了解到,除了丁保如,在台儿庄大战中牺牲的永康籍英烈还有曹云剑和吕中、吕牛两兄弟。

其中,曹云剑是唐先镇夏杜曹



人,1926年考入黄埔军校。1938年4月在山东省邳县连防山与日军作战时壮烈牺牲。牺牲时,曹云剑任第52军73旅146团一营少校营长。

与丁保如不同,曹云剑的英烈故事在早些年就有广泛流传。《永康黄埔·彪炳春秋》一书就有详细的记载。曹云剑的孙子曹林军说。

不过,关于吕中、吕牛这对抗战兄弟的故事则很少有记载。台儿庄大战纪念馆的马主任介绍,吕中、吕牛的资料在纪念馆中记载的也不多。

据台儿庄纪念馆保存的资料显示, 吕中、吕牛, 浙江永康人, 同是6师33团1连一等兵晋上等兵, 牺牲于山东峄县。他们的父亲名叫吕开钗, 母

÷ = # #

亲是陈氏。
市档案局的地方历史研究志愿者马逸飞告诉记者,他曾在《中华民国忠烈将士姓名录·浙江省永康县》一书中看见过吕中的名字,但没有吕牛的名字。该份资料除了上等兵、6师工兵营一连、山东这三条已知信息外还有一九二七·四两条重要内容。其中,马逸飞认为,一九是指牺牲年龄19岁,而二七·四则是指民国27年4月,即1938年4月。不过涉及周岁、虚岁的说法年龄之说还有待进一步确定。

那么吕中、吕牛两位英烈的后人在哪儿?希望知情人士能提供相关线索,本报也将继续寻找抗战英烈后人。联系方式:13758973977。